
 

  دوال الإنتاج والتكاليف لمحصول القمح بمحافظة الدقهلية
٢، حسن رمزى القلا، محمد على عبده حسين١، محمد إسماعيل فرح١عبد اللطيف عطية القاق

                                                           
  قسم الاقتصاد وإدارة الأعمال الزراعية، كلية الزراعة، جامعة الاسكندرية١
   مركز البحوث الزراعية  -معهد بحوث الاقتصاد الزراعى٢

  ٢٠١٤أغسطس  ٢٦، الموافقة على النشر في ٢٠١٤ يوليو ١٤استلام البحث في

 الملخص العربى

يعتبر محصول القمح من المحاصيل الاستراتيجية الهامة 
والتى تستخدمها الدول المنتجة كوسيلة من وسائل الضغط 

حيث قدرت نسبة . والاقتصادى على الدول الناميةالسياسى 
، وتتمثل ٢٠١٣/  ٢٠١٢خلال عام % ٥٦الاكتفاء الذاتى بنحو

مشكلة البحث فى الزيادة الغير مبررة فى تكاليف إنتاج محصول 
القمح نتيجة ارتفاع أسعار مستلزمات الانتاج فى حين لم يرتفع 

ع أسعار سعر بيع المحصول بالمعدل الذى يتناسب مع ارتفا
ويستهدف البحث التعرف على بعض الآليات . مستلزمات الانتاج

التى يمكن من خلالها زيادة حجم الانتاج بمحافظة الدقهلية 
وتقليل حجم الفجوة الغذائية من هذا المحصول من خلال دراسة 
دوال الانتاج ودوال التكاليف للتعرف على أسباب ارتفاع تكاليف 

ة دالات الانتاج لمحصول القمح بعينة وقد توصلت دراس. الانتاج
الدراسة لكل فئة حيازية من الفئات الحيازية الثلاثة، أن مزارعى 

بعينة الدراسة ينتجون فى ) أقل من فدان(الفئة الحيازية الاول
المرحلة الغير اقتصادية حيث أن المرونة الانتاجية للفئة 

قانون وهى المرحلة الاولى من  ١.١٨الحيازية الاولى كانت 
تناقص الغلة حيث أوضحت مرونة الانتاج وجود إسراف فى 
استخدام عناصر الانتاج وبالتالى لابد من العمل على استخدام 
التوليفة المثلى من عناصر الانتاج حتى يحصلوا على أعلى 

بينما مزارعى الفئة الحيازية .  إنتاج وأكبر صافى ربح
فئة الحيازية ومزارعى ال) أفدنة ٣من فدان الى (الثانية
ينتجون فى المرحلة الاقتصادية حيث ) أفدنة ٣أكبر من (الثالثة

وهى المرحلة الثانية  ٠.٨٦أن المرونة الانتاجية كانت حوالى 
وعند تقدير دوال التكاليف للفئات . من قانون تناقص الغلة

من (الحيازية الثلاثة اتضح ان مزارعى الفئة الحيازية الثانية
ً  للكفاءة ) أفدنة ٣فدان الى  هم أكثر المزارعين تحقيقا

الاقتصادية من حيث الاستخدام الامثل للموارد الاقتصادية 
  : وفى ضوء ذلك توصل البحث الى. الزراعية

ضرورة العمل على خفض أسعار مستلزمات الانتاج خاصة  -١
لمحصول القمح باعتباره أحد المحاصيل الاستراتيجية 

  . الهامة
الارشاد الزراعى بهدف العمل على توفير تفعيل دور جهاز  -٢

الارشادات الزراعية للمزارع الامر الذى يؤدى بدوره الى 
الاستخدام الامثل للموارد الزراعية وبالتالى خفض التكاليف 

  . الانتاجية
رفع سعر بيع المحصول ليتناسب مع ارتفاع أسعار  -٣

  . مستلزمات الانتاج

  المشكلة البحثيـةوالمقدمة 
قضية الغذاء من أهم القضايا الإستراتيجية التي  تعتبر

تهم الاقتصاد المصري، ويعتبر محصول القمح من 
المحاصيل الإستراتيجية والتي تستخدمها الدول المنتجة 

سي والاقتصادي على الدول كوسيلة من وسائل الضغط السيا
، كما يعتبر محصول القمح من أهم محاصيل الحبوب النامية

صر ومن أهم المحاصيل الاستيرادية في مصر الغذائية في م
 ٢٠١٢حيث بلغت كمية الواردات القمحية في مصر عام 

مليون طن في حين بلغ الإنتاج المحلى من  ٦.٥٥حوالي 
مليون طن من نفس العام،  بينما بلغت  ٨.٧٩القمح نحو 

مليون طن  ١٥.٦الكميات المستهلكة من القمح حوالي 
خلال نفس العام، % ٥٦تي بنحو وقدرت نسبة الاكتفاء الذا

لذلك تعتبر مشكلة الغذاء في مصر من أهم المشكلات التي 
تواجه الاقتصاد القومي نتيجة الزيادة المضطردة في عدد 
السكان مما تسبب في اتساع الفجوة بين الإنتاج والاستهلاك 



٢٠١٤ سبتمبر-يوليو )٣العدد ٣٥مجلد( -مجلة الإسكندرية للتبادل العلمى                 

 

244

ومحاولة سد تلك الفجوة عن طريق الاستيراد يتطلب قدراً  
لذلك تحاول برامج السياسة . الاجنبىمن النقد  كبيراً

الزراعية العمل على زيادة الإنتاج عن طريق التوسع الافقى 
بإضافة أراضى جديدة وزيادة المساحة المزروعة من القمح 

يتحكم في زيادة إلا أن هناك مورد المياه المحدود والذي 
، وبالتالى من الضرورى العمل على المساحة المزروعة

نتاجية من خلال خفض أسعار مستلزمات لإخفض التكاليف ا
نتاج يعد أحد الادوات لإالانتاج باعتبار أن خفض تكاليف ا

  .نتاجية الفدانيةلإالرئيسية لزيادة ا
 :مشكلة البحث

في الزيادة الغير مبرره في تكاليف  البحثتتمثل مشكلة 
نتاج معظم المحاصيل وخاصة محصول القمح وذلك نتيجة إ

نتاج في حين لم يرتفع سعر بيع لإزمات اارتفاع أسعار مستل
المحصول بالمعدل الذى يتناسب مع ارتفاع أسعار 

نتاج الامر الذى يودى الى عزوف كثير من لإمستلزمات ا
المزارعين عن زراعة هذا المحصول الإستراتيجي مما 
يؤدى إلى زيادة حجم الفجوة القمحية وعدم كفاية الكميات 

ة، الأمر الذي أدى إلى زيادة المنتجة للاحتياجات المحلي
كمية الواردات مما يشكل عبئاً  لتوفير النقد الاجنبى وزيادة 

  . العجز في الميزان التجاري المصري
  :الهدف من البحث

يستهدف هذا البحث التعرف على بعض الاليات التى 
نتاج بمحافظة الدقهلية وتقليل لإيمكن من خلالها زيادة حجم ا

ة من هذا المحصول الاستراتيجى من حجم الفجوة الغذائي
نتاجية لإنتاج ودوال التكاليف الإخلال دراسة دوال ا

  .نتاجلإلمحصول القمح للتعرف على أسباب ارتفاع تكاليف ا
  :الأسلوب البحثي ومصادر البيانات

، ث على استخدام التحليل  الوصفى والكمـى أعتمد البح
وجة عند تقدير  كما سيتم استخدام الصورة اللوغاريتمية المزد

دالات الإنتاج لمحصول القمح  واستخدام الصورة التربيعية 
ف الانتاجية و صـولاً إلـى تقـدير    عند تقدير دوال التكالي

دراسة معايير الكفاءة للموارد الانتاجية الزراعية لمحصول و
هذا وسـوف يعتمـد    .بعينة الدراسة بمحافظة الدقهلية القمح

وليه التى تم الحصول عليها من هذا البحث على  البيانات الأ
عينه عشوائيه تم تجميعها من بين مزارعى مركزى بلقاس 
ــم     ــلال الموس ــة  خ ــة الدقهلي ــورة بمحافظ والمنص

م وفقا للأسس العلميه المتعـارف   ٢٠١٤ -٢٠١٣الزراعى
  . عند أختيار العينة العشوائيةعليها 

   الاطار النظرى لدوال الإنتاج ودوال التكاليف الانتاجية
  :نتاجالاطار النظرى لدوال الإ: أولاً 

تعتبر دالة الإنتاج ذات أهمية اقتصادية كبيرة وهى تعتبر 
الاساس الذى يستند اليه الزراع عند اتخاذهم قراراتهم 

عن العلاقة  ، وتعبر الدالة الإنتاجيةنتاجية المزرعيةالإ
 الفيزيقية بين عناصر الإنتاج التى تستخدمها الوحدة الإنتاجية

ناصر ، وما تنتجه تلك الع) ن، س .....، ٣، س٢، س١س( 
خلال فترة زمنية ) ص(من مختلف المنتجات والخدمات

معينة بغض النظر عن أسعار المنتجات وأسعار عوامل 
  : ر عنها فى الصورة الدالية الاتيةويمكن التعبي .الإنتاج

  )ن ، س .......، ٣، س ٢، س١س(د = ص 
  : ت الإنتاجالاشكال الرياضية لدالا

  : الدالة الخطية أوالدرجة الاولى  -١
  سب ± أ = ص 
أ ثابت الدالة ويمثل الجزء المقطوع من المحور :حيث

  )ص(الراسى 
  معامل انحدار المتغير المستقل س = ب 
  : الدرجة الثانيةالة التربيعية أوالد -٢

  ٢س ٢ب±  س ١ب±  أ = ص 
ين أى له حد) س(وهى دالة من متغير مستقل واحد هو

ومعامل ) ٢س( و) ب( ومعامل انحدارها) س(مقطعين هما
  ).٢ب(انحدارها  

  : بية أى الدرجة الثالثةالدالة التكعي -٣
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  ٣س ٣ب±  ٢س ٢ب±  س ١ب± أ = ص 
وهى دالة ايضاً  مثل سابقتها تحتوى على متغير مستقل 

  .ولكن له ثلاثة مقاطع) س (احد هو و
  :لة الدالة متعددة المتغيرات المستق -٤

........ ±  ٣س ٣ب±   ٢س ٢ب±  ١س ١ب± أ = ص 
  نس  نب ±  

  : حيث أن
  كمية الناتج = ص 

  أ ثابت الدالة ويمثل الجزء المقطوع من المحور الراسى 
معاملات الانحدار وهى تعبر   نب .... ، ٣، ب٢، ب١ب

  عن الإنتاجية الحدية لهذه المتغيرات 
المستخدمة فى عناصر الإنتاج  ن،س .....، ٣س ،٢س ،١س

  . جيةالعملية الانتا
  :ة الاسية أو الدالة اللوغاريتميةالدال -٥

  : وهى تأخذ الصورة ارياضية التالية
١س×  أ =  ص 

  ب ن نس ×   ٢ب  ٢س×  ١ب  
  مقدار الناتج = حيث أن ص 
  أ ثابت الدالة 

المرونات الإنتاجية للموارد الانتاجية ن، ب ٢، ب١ب
  المستخدمة 

  تشير الى عناصر الإنتاج المستخدمة   ن، س  ٢، س ١س
لى الصورة اللوغاريتمية وتتحول هذه الدالة الاسية ا

  :وتأخذ الشكل الرياضى التالى) كوب  دوجلاس(المزدوجة
 ٣ب+  ٢لن س ٢ب+   ١لن س ١ب+ لن أ = لن ص       
  ن لن س  ن، ب ...........،  ٣لن س

هذه وأصل حيث أن  لن  تعنى اللوغاريتم الطبيعى 
، وسميت هذه الدالة بالدالة الدالة لوغاريتمية الأس

لوغاريتمية ) س(وغاريتمية المزدوجة وذلك لان قيمالل
وسوف يتم استخدام دالة . لوغاريتمية) ص(وكذلك قيم

الإنتاج فى صورة دالة كوب دوجلاس وذلك باعتبارها أكثر 
الاشكال ملائمة لظروف الإنتاج حيث يمكن أن تضم العدد 

اسب من المدخلات الانتاجية بجانب عدة عوامل أخرى المن
منها السهولة النسبية فى عملية حسابها كما أنها تعطى 

نتاج مباشرة المرونات الإنتاجية لكل عنصر من عناصر الإ
الدالة تخضع لقانون تناقص  ، كما أن هذهالمتضمنة فى الدالة

  . الغلة
  :تاجيةنالاطار النظرى لدوال التكاليف الإ: اً ثاني

ن أهم مقاييس الكفاءة نتاجية ملإتعتبر التكاليف ا
ن تحقيق الكفاءة الاقتصادية يعنى لأ، وذلك الاقتصادية

نتاجية وبالتالى يزيد الفرق بين قيمة ونفقة لإخفض التكاليف ا
  .نتاج وبالتالى يتحقق ربح أعلىلإا

أنها مجموع المبالغ التى : نتاجيةلإبالتكاليف اويقصد 
               نتاجيةلإلمنتج لقاء حصوله على الموارد ايتحملها ا

ويمكن . المستخدمه فى إنتاج ناتج معين) نتاجلإعناصر ا(
  : نتاجية الى ثلاثة أنواعلإتقسيم التكاليف ا

عبارة عن مجموع المبالغ التى ينفقها : التكاليف الكلية -١
اج نتاجية المستخدمة فى إنتلإمنتج معين على الموارد ا

  .والخدمات خلال فترة زمنية معينة السلع
تعنى التكاليف التى لا تتغير بتغير  :التكاليف الثابتة -٢

  .نتاجيةلإحجم السعة انتاج أولإحجم ا
عبارة عن التكاليف التى تتغير  :التكاليف المتغيرة -٣

نتاجية وتتضمن لإحجم السعة انتاج أولإبتغير حجم ا
فى شراء المواد  إنفاقهرى الاسمدة وأجور العمال وما يج

  .الاولية
نتاجية تعنى العلاقة بين مقدار ما لإأما دالة التكاليف ا

نتاجية المستخدمة لإينفقه المنتج لقاء حصوله على الموارد ا
نتاجية عبارة عن لإفى إنتاج ناتج معين أى أن التكاليف ا

  :دالة فى مقدار الناتج ويعبر عنها رياضياً  بالصورة التالية
  )ص(د = ك .  ت
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  نتاجية الكلية لإالتكاليف ا= ك.حيث  ت
  الناتج الزراعى = ص 

ويمكن التعبير عن الدالة الكلية للتكاليف بعدة صور 
  .رياضية

  : ولى وتمثلها الدالة التاليةلأدالة التكاليف من الدرجة ا -١
  ب ص± أ = ك . ت  
  .حيث أ، ب معالم أى ثوابت الدالة  

  : الثانية وتمثلها الدالة التالية الدرجة دالة التكاليف من –٢
  ٢ص ٢ب±  ص  ١ب±  أ = ك . ت

  .معالم الدالة ٢، ب ١حيث أ ، ب  
  : الثالثة وتمثلها الدالة التالية دالة التكاليف من الدرجة -٣

  ٣ص ٣ب±   ٢ص ٢ب±  ص  ١ب±  أ  = ك . ت  
  معالم الدالة  ٣، ب ٢،  ب ١حيث  أ ، ب  

ية أو لتكاليف الكلية من الدرجة الثانوعادة ما تكون دالة ا
  .الدرجة الثالثة
  : قتصادية من دالة التكاليف الكليةالمشتقات الا

للاستفادة من دالة التكاليف الكلية يمكن اشتقاق بعض 
القيم الاقتصادية التى تفيد فى تقديرات تكلفة الوحدة المنتجة 
فى التعرف والحكم على مدى كفاءة استخدام الموارد 

  :نتاجية ومنهالإا
يقصد بها ما يخص الوحدة  :الكليةالتكاليف المتوسطة  -١

المنتجة من التكاليف الكلية ويمكن الحصول عليها بقسمة 
  .لتكاليف الكلية على مقدار الناتجا

تعبر التكاليف الحدية عن التكاليف  :التكاليف الحدية -٢
واحدة التى يتحملها المنتج لقاء زيادة الناتج بمقدار وحدة 
نتاج لإأى انها عبارة عن تكلفة الوحدة الاضافية من ا

اضل الاول ونحصل على دالة التكاليف الحدية بإيجاد التف
  . لدالة التكاليف الكلية

وهى المرحلة التى يمكن : للإنتاجالمرحلة الاقتصادية  -٣
نتاج وتتحدد لإعندها تحديد المعدل الامثل لحجم ا

تتساوى عندها التكاليف الحدية رياضياً  عند النقطة التى 
  مع التكاليف المتوسطة 

  ح .ت = ك . م . ت 
عند النهاية الصغرى لمنحنى التكاليف المتوسطة أو

وعندها تتساوى التكاليف الحدية مع التكاليف المتوسطة عند 
أدنى نقطة للتكاليف المتوسطة ويمكن الحصول عليها بإيجاد 

للكمية توسطة بالنسبة التفاضل الاول لدالة التكاليف الم
  . المنتجة ومساواتها بالصفر

تتحدد هذه الكمية : نتاج الذى يعظم ربح المنتج لإحجم ا -٤
عندما تتساوى التكاليف الحدية مع الايراد الحدى مع 

  سعر الوحدة من الناتج 
  س = ح  . أ = ح . ت 

  نتاج لمحصول القمح بعينة الدراسةلإدوال ا
  : تمهيد

عرض وتحليل نتائج تقدير دوال زء الجيتناول هذا 
نتاجية المستخدمة فى لإنتاج وتحديد مدى كفاءة الموارد الإا
نتاج وقد اعتمدت فى تقديرها على بيانات القطاع لإا

المستعرض والذى يمثله عينة الدراسة من مزارعى 
منصورة خلال الموسم محصول القمح بمركزى بلقاس وال

ً  لت. ٢٠١٤/ ٢٠١٣الزراعى  عدد الصيغ التى يمكن ونظرا
نتاجية فقد اقتصرت الدراسة على لإأن تأخذها الدوال ا

صيغتين رياضيتين هما الصورة الخطية والصورة 
اللوغاريتمية المزدوجة وذلك لأنها أكثر الاشكال ملائمة 
لظروف الانتاج حيث يمكن أن تضم العدد المناسب من 

السهولة  نتاجية بجانب عدة عوامل أخرى منهالإالمدخلات ا
النسبية فى عملية حسابها كما أنها تعطى مباشرة المرونات 

نتاج المتضمنة فى لإالانتاجية لكل عنصر من عناصر ا
الدالة كما أنها تخضع لقانون تناقص الغلة وبالتالى هى أكثر 

  . اج الزراعىنتلإالاشكال ملائمة لظروف ا
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يتضمن نموذج دالة إنتاج محصول القمح على متغير 
 نتاجية الفدانية لمحصول القمح ومجموعة منلإهو ا تابع

  :المتغيرات المفسرة المستقلة وهى
يوم / تم قياسه بوحدة رجل: )١س(عدد العمل البشرى -١

ساعات وهى  ٨باعتبار أن عمل الرجل فى اليوم 
  . رى العائلى والمستأجرمتضمنة العمل البش

تم قياسها بعدد : )٢س(عدد ساعات العمل الالى -٢
العمليات الزراعية لهذا  لساعات لكل اله استخدمت أثناءا

  . المحصول
  . تم قياسها بوحدة الكيلو جرام: )٣س( كمية التقاوى -٣
تم قياسه بعدد الوحدات : )٤س(كمية السماد الفوسفاتى -٤

 ٢أ ٥فو %  ١٥سوبر فوسفات أحادى (اتيةالفوسف
كجم تعادل  ٥٠وبالتالى شيكارة سوبر فوسفات وزن 

  .% ١٥وحدات فوسفات  ٧.٥
تم قياسه فى صورة : )٥س(كمية السماد الأزوتى -٥

وحدات ازوت وتم حسابه على أساس عدد وحدات 
أزوت وبالتالى شيكارة %  ٤٦الأزوت فى سماد اليوريا 

  . وحدة أزوت  ٢٣كجم تعادل  ٥٠اليوريا 
  .فدان/ وتم قياسه بوحدة اللتر: )٦س( كمية المبيدات -٦
تم قياسه بوحدة المتر : )٧س(د البلدىكمية السما -٧

 ٤المكعب على أساس أن مقطورة السماد البلدى تعادل 
  . ٣م

نتاج لمحصول القمح بعينة لإوسوف يتم تقدير دوال ا
، حيازية بكل مركز من مركزى العينةالدراسة فى كل فئة 

ثم يتم التقدير لكل فئة حيازية بإجمالى العينة وذلك للحصول 
فئات نتاجية بكل فئة حيازية وتنقسم اللإفاءة اعل معايير الك

  : الحيازية الى ثلاث فئات هما
  .)الاقل من فدان(وهى للمزارعين: الفئة الحيازية الاولى-١
 ٣من فدان الى (للمزارعينوهى : الثانية الفئة الحيازية -٢

  ).أفدنة

 ٣الاكثر من (وهى للمزارعين: لحيازية الثالثةالفئة ا -٣
  . )أفدنة

 نتاج للفئة الحيازية الاولى بمركزلإنتائج قياس دالة ا: أولا
  : )الاقل من فدان( بلقاس

للتأكد من خلو التقديرات من مشكلة الازدواج الخطى تم 
تقدير مصفوفة معاملات الارتباط البسيط بين المتغيرات 

 ٠.٨المستقلة بحيث لا تزيد العلاقة بين اى متغيران عن 
تم  ، لذلك الازدواج الخطى ن عدم وجود مشكلةوقد تبي

دراسة العلاقات الدالية الفيزيقية لتحديد أثر بعض المدخلات 
ئة نتاج المزرعى لمحصول القمح بالفلإالانتاجية على ا
تى جاءت بمركز بلقاس وال) أقل من فدان(الحيازية الاولى

  : صورتها على النحو التالى
^لن ص

+  ٢لـن س  ٠.١٤٦+ ١لن س ٠.٠٩٢+١.٧٥=   ه
   ٤لن س ٠.٠٧٣+  ٣لن س٠.٧٠٧

)٠.٢٧٣(    ** )٤.٠٦)    ( ١.٣٩٨)     (٠.٤٤٧ (  
  ٧لن س ٠.٠٦٤+  ٦ لن س  ٠.٠٢٤+  ٥لن س ٠.٠٧٤+ 
 )٠.٥٠٨)       (٠.٣٠٢)       (٠.٢٧٢(  
نتاجية لإالمرونة ا  **١٨.٥٤= ف      ٠.٨٠=  ٢ر

   ١.١٨= الاجمالية 
  : حيث أن

اج فى الفئة الحيازية نتلإالقيمة التقديرية لكمية ا=  ه^ص
  .ردبلإالاولى بمركز بلقاس با

  . )عامل(عدد العمل البشرى=  ١س
  ). ساعة(عدد ساعات العمل الالى=  ٢س
  . )بالكجم(كمية التقاوى=  ٣س
  ).بالوحدة(كمية السماد الفوسفاتى=  ٤س
  .)بالوحدة(كمية السماد الازوتى=  ٥س
  .)باللتر(كمية المبيدات=  ٦س
  . )بالمتر المكعب(اد العضوىالسمكمية =  ٧س



٢٠١٤ سبتمبر-يوليو )٣العدد ٣٥مجلد( -مجلة الإسكندرية للتبادل العلمى                 

 

248

ة تبين من نتائج التحليل لتلك المعادلة السابقة معنويفقد 
، وتشير قيمة معامل )٠.٠١(الدالة عند المستوى الاحتمالى

من % ٨٠أن حوالى  ٠.٨٠والبالغ نحو ) ٢ر(التحديد
نتاج من محصول القمح بالفئة لإالتغيرات الحادثة فى كمية ا

من فدان تعزى الى التغير فى  الحيازية الاولى الاقل
، كما تبين وجود رات التفسيرية المتضمنة بالنموذجالمتغي

علاقة طرديه بين الناتج الكلى من القمح وبين كل المتغيرات 
، ١المستقلة المفسرة للنموذج وهى  عدد العمل البشرى س

، كمية ٣، كمية التقاوى س٢عدد ساعات العمل الالى س
، كمية ٥زوتى سلأكمية السماد ا ،٤السماد الفوسفاتى س

، وبفحص ٧، كمية السماد العضوى س٦المبيدات باللتر س
معنوية معاملات الانحدار الخاصة بالمتغيرات التفسيرية 
المتضمنة بتلك المعادلة يتضح ثبوت معنوية معاملات 

عند مستوى إحتمالى  ٣الانحدار الخاصة بكمية التقاوى س
معاملات الانحدار لباقى  فى حين لم تثبت معنوية ٠.٠١

نتاجية الاجمالية لإكما تبين أن قيمة المرونة ا .المتغيرات
 ١.١٨للمتغيرات التفسيرية المتضمنة بتلك المعادلة بلغت 

بمركز  وهذا يعنى أن المزارعون بالفئة الحيازية الاولى
بلقاس ينتجون فى المرحلة الغير اقتصادية ولابد من العمل 

نتاج  حتى لإيفة المثلى من عناصر اعلى استخدام التول
  . يحصلوا على أعلى إنتاج وأكبر صافى ربح

ً  على المتغير التابع  ولمعرفة أقوى المتغيرات تأثيرا
باستخدام نموذج الانحدار المتعدد المرحلى حيث جاءت 

  : النتائج على النحو التالى 
^لن ص

                                                        ٣لن س ١.٠٧٦+   ٢.٠٣=   ه
)١٠.٩٥ (**  
     **١١٩.٩= ف            ٠.٧٥=  ٢ر

وتشير نتائج تلك المعادلة أن أقوى المتغيرات المستقلة 
   ٣تأثيراعلى المتغير التابع كمية التقاوى  س

  
                 

من (نتاج للفئة الحيازية الثانيةلإنتائج قياس دالة ا: ثانيا
  : بمركز بلقاس) فدنةأ ٣فدان الى 

تم تقدير مصفوفة  باستخدام بيانات الفئة الحيازية الثانية
معاملات الارتباط البسيط بين المتغيرات المستقلة للتأكد من 
خلو التقديرات من مشكلة الازدواج الخطى بحيث لا تزيد 

فقد تبين عدم وجود  ٠.٨العلاقة بين اى متغيران عن 
تم دراسة العلاقات الدالية ك مشكلة الازدواج الخطى، لذل
نتاج المزرعى لإنتاجية على الإلتحديد أثر بعض المدخلات ا

) أفدنة ٣من فدان الى (ازية الثانيةلمحصول القمح بالفئة الحي
  : تى جاءت صورتها على النحو التالىوال

^لن ص
 ٢لـن س  ٠.٢٧٦+ ١لن س ٠.١٩٦+٠.٣٢١-=  ه

   ٤لن س ٠.٠٧٤+ ٣لن س٠.٣٠٢+ 
)١.٧٤(     *  )٢.٤١)*  ( ٢.٤٦() *  ٢.١١٩*(  

  ٧لن س ٠.٠٢٣ - ٦ لن س  ٠.٠٧٠- ٥لن س ٠.١٠٥+ 
 )٠.٩٤٧-)        (٠.٩٩٥-)         (١.٠٨(  
              **٦٣.٥= ف         ٠.٩٢=  ٢ر

   ٠.٨٦= المرونة الانتاجية الاجمالية 
  : حيث أن

زية نتاج فى الفئة الحيالإالقيمة التقديرية لكمية ا=  ه^ص
  .الثانية بمركز بلقاس بالإردب

  . )عامل( عدد العمل البشرى=  ١س
  ). ساعة(لىلأعدد ساعات العمل ا=  ٢س
  . )بالكجم(كمية التقاوى=  ٣س
  ).بالوحدة(كمية السماد الفوسفاتى=  ٤س
  .)بالوحدة( زوتىلأكمية السماد ا=  ٥س
  .)باللتر(كمية المبيدات=  ٦س
  .)المكعببالمتر ( كمية السماد العضوى=  ٧س

تشير نتائج التحليل  لتلك المعادلة الى معنويتها إحصائياً  
معامل ) ٢ر(، وتشير قيمة ٠.٠١عند المستوى الاحتمالى 
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من التغيرات % ٩٢أن حوالى  ٠.٩٢التحديد والبالغ نحو 
             منالحادثة فى كمية الانتاج الكلى بالفئة الحيازية الثانية 

رات زى الى التغير فى المتغيتع) أفدنة ٣فدان الى (
، كما تبين وجود علاقة طردية التفسيرية المتضمنة بالنموذج

بين الناتج الكلى من القمح وبين كل من عدد العمل البشرى 
، ٣، كمية التقاوى س٢، عدد ساعات العمل الالى س١س

، ٥زوتى سلأ، كمية السماد ا٤كمية السماد الفوسفات س
العناصر يؤدى الى زيادة الانتاج  وذلك يعنى أنه بزيادة هذه

كما تبين وجود علاقة . ن القمح بالفئة الحيازية الثانيةالكلى م
عكسية بين الناتج الكلى من القمح وكل من كمية المبيدات 

وهذا يعنى انه بزيادة ، ٧، وكمية السماد البلدى س٦س
تؤدى الى %  ١المقدار المستخدم من هذه العوامل بمقدار 

، %٠.٠٧اج الكلى من القمح بحوالى نتلإإنخفاض ا
لى الترتيب لكل من كمية المبيدات، السماد ع%٠.٠٢٣

نتاجية الكلية للمتغيرات لإكما تبين أن المرونة ا.العضوى
وهذا   ٠.٨٦التفسيرية المتضمنة بتلك المعادلة بلغت حوالى 

 ٣من فدان الى (لحيازية الثانيةيعنى أن مزارعون الفئة ا
من مراحل قانون  فى المرحلة الاقتصادية ينتجون) أفدنة

   . الغلة المتناقصة
 ً على المتغير التابع  ولمعرفة أقوى المتغيرات تأثيرا

ث جاءت باستخدام نموذج الانحدار المتعدد المرحلى حي
  : النتائج على النحو التالى

^لن ص
لـن   ٠.٢٧٩+  ٣لن س ٠.٣٨٧+   ٠.٤٧٤-=   ه

  ٥لن س ٠.٢١٣+  ١س
)٢.٢٣)**        (  ٣.٢٤(         **) ٣.٧١٩  * (  
     **١٢٦.٩= ف            ٠.٩١=  ٢ر

وتشير نتائج تلك المعادلة أن أقوى المتغيرات المستقلة 
ً  على المتغير التابع هى كمية التقاوى س ، عدد ٣تأثيرا

      ٥، كمية السماد الازوتى س١العمل البشرى س
              

أكثر ( نتاج للفئة الحيازية الثالثة لإا نتائج قياس دالة: ثالثاً 
    :بمركز بلقاس) أفدنة ٣من 

باستخدام بيانات العينة بالفئة الحيازية الثالثة لمركز 
تم تقدير مصفوفة معاملات الارتباط البسيط بين  بلقاس

المتغيرات المستقلة للتأكد من خلو التقديرات من مشكلة 
بين اى متغيران عن  الازدواج الخطى بحيث لا تزيد العلاقة

فقد تبين عدم وجود مشكلة الازدواج الخطى، لذلك تم  ٠.٨
  : نتاج والتى جاءت صورتها على النحو التالىلإتقدير دالة ا

^لن ص
+  ٢لـن س  ٠.١١٨+ ١لـن س ٠.٣٤٨+١.٤٦=  ه
   ٤لن س ٠.٠٧٢ – ٣لن س٠.٥٠٩

)٠.٦٣٥( **  )٣.٢٢٩)*  ( ١.٥٥) *   ( ٢.٣٨ (  
  ٧لن س٠.٠٥٤ – ٦ لن س ٠.٠٩٨ - ٥لن س ٠.٢٤٣+ 
 )٠.٥٢٢)             ( ١.٥٥٧-)*        (  ١.٨٤٨(  
     **١١.٢= ف      ٠.٧٣=  ٢ر

  ٠.٩٩= نتاجية الاجمالية لإالمرونة ا
  : حيث أن
القيمة التقديرية لكمية الانتاج فى الفئة الحيازية =  ه^ص

  .ردبلإالثالثة بمركز بلقاس با
  ). عامل(عدد العمل البشرى=  ١س
  ). ساعة(لىلأعدد ساعات العمل ا=  ٢س
  . )بالكجم(كمية التقاوى=  ٣س
  ).بالوحدة(كمية السماد الفوسفاتى=  ٤س
  ) .بالوحدة(زوتىلأكمية السماد ا=  ٥س
  .)باللتر(كمية المبيدات=  ٦س
  .)بالمتر المكعب(كمية السماد العضوى=  ٧س

تها تشير نتائج التحليل الاحصائى لتلك المعادلة الى معنوي
ً  عند المستوى الاحتمالى  كما تشير قيمة  ٠.٠١إحصائيا

 ٧٣أى أن حوالى  ٠.٧٣والبالغ نحو ) ٢ر(معامل التحديد 
نتاج للفئة الحيازية لإمن التغيرات الحادثة فى كمية ا% 
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تعزى الى التغير فى المتغيرات ) أفدنة ٣أكثر من (الثالثة 
معاملات ، وبفحص معنوية لمتضمنة بالنموذجالتفسيرية ا

نحدار الخاصة بالمتغيرات التفسيرية المتضمنة بتلك لإا
ً  بين  المعادلة تبين وجود علاقة موجبة ومعنوية إحصائيا

، كمية ١نتاج الكلى وكل من كمية العمل البشرى  سلإا
ولم تثبت معنوية  ٥زوتى سلأ، كمية السماد ا٣التقاوى س

نتاجية الداخلة لإنتاج وبين باقى العوامل الإالعلاقة بين كمية ا
نتاجية للعناصر المستقلة لإوبتقدير المرونة ا. فى النموذج

أى أن هذه العناصر كان  ٠.٩٩التى تضمنها النموذج بلغت 
نتاج الاقتصادى وهى المرحلة لإيتم استخدامها فى مرحلة ا

ة الثانية من قانون الغلة المتناقصة وبالتالى عند زيادة الكمي
، كمية مل البشرى، كمية التقاوىالمستخدمة من عدد الع

فان ذلك يؤدى الى زيادة الناتج % ١زوتى بمقدار لأالسماد ا
، % ٠.٥٠٩، %٠.٣٤٨ى من محصول القمح بمقدار الكل

  .على الترتيب% ٠.٢٤٣
ً  على المتغير التابع  ولمعرفة أقوى المتغيرات تأثيرا

ث جاءت باستخدام نموذج الانحدار المتعدد المرحلى حي
  : ج على النحو التالىالنتائ

^لن ص
لـن   ٠.١٦٣+  ٣لن س ٠.٥١٤+   ٠.٦١٩-=   ه

  ١لن س ٠.٢٨٤+  ٢س
)٢.٢٨٧)*         (٢.٢٩٨(          **) ٣.٤٦ * (  
     ** ٢٣.٩٤= ف         ٠.٧١=  ٢ر

 وتشير نتائج تلك المعادلة أن أقوى المتغيرات المستقلة
ً  على المتغير التابع هى كمية التقاوى ، عدد ٣س  تأثيرا

                 .١، عدد العمل البشرى س٢ساعات العمل الالى  س
أقل (نتاج للفئة الحيازية الاولى لإنتائج قياس دالة ا :رابعاً 

    :بمركز المنصورة) من فدان
نتاج الفيزيقية لبيانات العينة بالفئة الحيازية لإبتقدير دالة ا

عاملات تم تقدير مصفوفة مالاولى لمركز المنصورة 
الارتباط البسيط بين المتغيرات المستقلة للتأكد من خلو 
التقديرات من مشكلة الازدواج الخطى بحيث لا تزيد العلاقة 

ن عدم وجود مشكلة فقد تبي ٠.٨بين اى متغيران عن 
، لذلك تم تقدير أفضل صور دالة الانتاج الازدواج الخطى

مزدوجة فى الصيغة اللوغاريتمية الوالتى جاءت صورتها 
  : على النحو التالى

^لن ص
+  ٢لن س ٠.١٧٧+ ١لن س٠.٠٤٣+١.١٧٩-=  ه
   ٤لن س ٠.٠٧١+  ٣لن س٠.٦٧٩

 )٠.٣٤٥(       **  )٤.٥٤٤)  ( ٠.٩١٨(    ) ٠.٣٠٠ (  
  ٧لن س٠.٣٨٤+ ٦ لن س ٠.١٧٩+  ٥لن س ٠.١٦٣ -
 )١.٤٩١)*       ( ١.٨٢٩)       ( ٠.٤٠٤(  
           **١٨.٣= ف         ٠.٨٠=  ٢ر

  ١.٣٧= نتاجية الاجمالية لإالمرونة ا
  : حيث أن

 ةنتاج فى الفئة الحيازيلإالقيمة التقديرية لكمية ا=  ه^ص
  .الاولى بمركز المنصورة بالإردب

  . )عامل(عدد العمل البشرى =  ١س
  ). ساعة(لىلأعدد ساعات العمل ا=  ٢س
  . )بالكجم(كمية التقاوى=  ٣س
  ).بالوحدة(الفوسفاتىكمية السماد =  ٤س
  .)بالوحدة(زوتىلأكمية السماد ا=  ٥س
  .)باللتر(كمية المبيدات=  ٦س
  .)بالمتر المكعب(كمية السماد العضوى=  ٧س

دلة الى معنويتها عند المعايتضح من نتائج التحليل لتلك 
والبالغ نحو ) ٢ر(، وتشير قيمة معامل التحديد ٠.٠١مستوى 

ثة فى كمية من التغيرات الحاد% ٨٠أن حوالى  ٠.٨٠
بمركز  ولىلأنتاج من محصول القمح بالفئة الحيازية الإا

المنصورة تعزى الى التغير فى المتغيرات التفسيرية 
 الانحدارالمتضمنة بالنموذج وبفحص معنوية معاملات 

 طرديهالخاصة بالمتغيرات التفسيرية تبين وجود علاقة 
ً  بين كمية ا مح نتاج من محصول القلإومعنوية إحصائيا
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، ولم تثبت ٦س، كمية المبيدات ٣سمن كمية التقاوى لاً  كو
 .معنوية العلاقة بين باقى المتغيرات التى تشملها الدالة

وهذا ما  ١.٣٧نتاجية الكلية بلغت نحو لإوبتقدير المرونة ا
ولى لأيشير الى أن منتجى محصول القمح بالفئة الحيازية ا

ر اقتصادية وهى بمركز المنصورة ينتجون فى المرحلة الغي
  . ولى من قانون الغلة المتناقصةلأالمرحلة ا

ً  على المتغير التابع  ولمعرفة أقوى المتغيرات تأثيرا
باستخدام نموذج الانحدار المتعدد المرحلى حيث جاءت 

  : النتائج على النحو التالى
^لن ص

لـن   ٠.٣٤٢+  ٣لن س ٠.٧٣٣+   ١.٢٣ -=  ه
  ٦لن س ٠.١٩٧+  ٧س
 )٢.٢١٨)*         ( ٢.٤(         **) ٦.١٢  * (  
     ** ٤٦.٣= ف            ٠.٧٩=  ٢ر

وتشير نتائج تلك المعادلة أن أقوى المتغيرات المستقلة 
ً  على المتغير التابع هى كمية التقاوى  س ، كمية ٣تأثيرا

                 .٦، كمية المبيدات باللتر س٧السماد العضوى  س
من (نتاج للفئة الحيازية الثانيةلإة انتائج قياس دال: خامساً

  :بمركز المنصورة) أفدنة ٣فدان الى 
تم تقدير  مصفوفة معاملات الارتبـاط البسـيط بـين    
المتغيرات المستقلة للتأكد من خلو التقديرات مـن مشـكلة   

طى بحيث لا تزيد العلاقة بين اى متغيران عن الازدواج الخ
فقد تبين عدم وجود مشكلة الازدواج الخطى، لذلك تم  ٠.٨

العلاقات الدالية الفيزيقية لتحديد أثر بعض المدخلات تقدير 
نتاج المزرعى لمحصـول القمـح بالفئـة    لإنتاجية على الإا

تى جـاءت صـورتها   الحيازية الثانية بمركز المنصورة وال
  :لنحو التالىعلى ا

^لن ص
+  ٢لـن س  ٠.٥١٣+ ١لن س٠.١٢٤+٠.٠٨١=  ه
   ٤لن س ٠.٠٠٤+  ٣لن س٠.١٤٧

)٠.٠٢٤(         )٠.٩٩٥)**      (٣.٥٢٩)  ( ١.٤ (  
  ٧لن س٠.٠٧١- ٦ لن س ٠.٠٤٧+  ٥لن س ٠.١٥٦+

)٠.٧٠٤-)            (٠.٥٣٦)         (١.١٩(  
   **٣٤.٢٦= ف     ٠.٩١=  ٢ر

  ٠.٩٢= لاجماليةنتاجية الإالمرونة ا
  : حيث أن

 نتاج فى الفئة الحيازيةلإالقيمة التقديرية لكمية ا=  ه^ص
  .نية بمركز المنصورة بالإردبالثا

  . )عامل(عدد العمل البشرى=  ١س
  ). ساعة(لىلأعدد ساعات العمل ا=  ٢س
  . )بالكجم (كمية التقاوى=  ٣س
  ).بالوحدة(كمية السماد الفوسفاتى=  ٤س
  .)بالوحدة( زوتىلأاد اكمية السم=  ٥س
  .)باللتر(كمية المبيدات=  ٦س
  .)بالمتر المكعب(د العضوىكمية السما=  ٧س

تشير نتائج التحليل لتلك المعادلة الى معنويتها إحصائياً  
وتشير قيمة معامل التحديد  ٠.٠١المستوى الاحتمالى عند 

من التغيرات الحادثة % ٩١أن حوالى  ٠.٩١والبالغ ) ٢ر(
نتاج بالفئة الحيازية الثانية بمركز المنصورة لإا ميةفى ك

رات التفسيرية المتضمنة ترجع الى التغير فى المتغي
نتاج لإبين كمية ا طرديهوجود علاقة ، كما تبين بالنموذج

، ٢، عدد العمل الالى س١وكل من عدد العمل البشرى س
، كمية السماد ٤، كمية السماد الفوسفاتى س٣كمية التقاوى س

، أى أنه بزيادة العناصر ٦، كمية المبيدات س٥وتى سزلأا
نتاج الكلى بالفئة لإتؤدى الى زيادة ا %١نتاجية بنسبة لإا

، %٠.٥١ ،%٠.١٢ الحيازية الثانية بنسب حوالى
على الترتيب،  % ٠.٠٥، %٠.١٦ ،%٠.٠٠٤،%٠.١٥

فبزيادة  ٧كما تبين التأثير السلبى لعنصر السماد البلدى س
نتاج بنسبة لإيؤدى الى انخفاض ا% ١ة هذا العنصر بنسب

للدالة  نتاجية الاجماليةلإفى حين قدرت المرونة ا% ٠.٠٧
ومعنى ذلك أن منتجى القمح بالفئة الحيازية  ٠.٩٢بحوالى 
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الثانية بمركز المنصورة ينتجون فى المرحلة الاقتصادية 
  . لثانية من قانون الغلة المتناقصةالمرحلة ا

على المتغير التابع  ات تأثيراًولمعرفة أقوى المتغير
ث جاءت باستخدام نموذج الانحدار المتعدد المرحلى حي

  : النتائج على النحو التالى
^لن ص

لـن   ٠.٣١٦+   ٢لن س ٠.٥٨٣+   ٠.٠٠١=   ه
   ٣س
 )٢.٥٨٩(      **)٤.٧٢**(                 
     ** ١١٤.٦= ف            ٠.٨٩=  ٢ر

أقوى المتغيرات المستقلة  وتشير نتائج تلك المعادلة أن
ً  على المتغير التابع هى عدد ساعات العمل الالى  تأثيرا

                 . ٣، كمية التقاوى س٢س
نتاج بالفئة الحيازية الثالثة لإنتائج قياس دالة ا: سادساً
  :بمركز المنصورة) أفدنة ٣كثر من أ(

ز باستخدام بيانات العينة بالفئة الحيازية الثالثة بمرك
تم تقدير  مصفوفة معاملات الارتباط البسيط بين المنصورة 

المتغيرات المستقلة للتأكد من خلو التقديرات من مشكلة 
الازدواج الخطى بحيث لا تزيد العلاقة بين اى متغيران عن 

لذلك  فقد تبين عدم وجود مشكلة الازدواج الخطى، ٠.٨
 نتاج فى الصيغةلإأمكن التقدير الاحصائى لدالة ا

والتى جاءت صورتها على النحو   اللوغاريتمية المزدوجة
  : التالى 
^لن ص

+  ٢لن س ٠.١٦ -١لن س٠.٢٧٩  - ٠.٠٧=    ه
   ٤لن س ٠.٠١١ – ٣لن س١.٠٥

)٠.١٠٩(      **   )٦.٦١)  ( ١.٠٢)     ( ١.٤٨ (  
  ٧لن س ٠.٠٧٥ – ٦ لن س ٠.٠٨٨ – ٥لن س ٠.٠٩٢+
 )١.١-()            ٠.٨٤٣)         (١.٠٠١(  
     **٤٣.٠٥= ف        ٠.٩٨= ٢ر

  ٠.٥٣= نتاجية الاجمالية لإالمرونة ا
  : حيث أن

نتاج فى الفئة الحيازية لإالقيمة التقديرية لكمية ا=  ه^ص
  .ردبلأبمركز المنصورة با الثالثة

  . )عامل(عدد العمل البشرى=  ١س
  ). ساعة(لىلأعدد ساعات العمل ا=  ٢س
  . )جمبالك(كمية التقاوى =  ٣س
  ).بالوحدة(مية السماد الفوسفاتىك=  ٤س
  ).بالوحدة( زوتىلأكمية السماد ا=  ٥س
  .)باللتر(كمية المبيدات=  ٦س
  .)بالمتر المكعب(كمية السماد العضوى=  ٧س

تشير نتائج التحليل لتلك المعادلة الى معنويتها إحصائياً  
وتشير قيمة معامل التحديد  ٠.٠١عند المستوى الاحتمالى 

نتاج ترجع الى التغير لإمن التغيرات الحادثة فى ا%  ٩٨ن أ
، كما تبين وجود رات التفسيرية المتضمنة بالنموذجفى المتغي

، ٣سنتاج وكل من كمية التقاوى لإبين كمية ا طرديهعلاقة 
،  أى أنه بزيادة العناصر ٥سزوتى لأكمية السماد ا

ى من القمح نتاج الكللإتؤدى الى زيادة ا% ١نتاجية بنسبة لإا
، % ١.٠٥أفدنة بنسب  ٣لثة أكثر من بالفئة الحيازية الثا

، كما تبين وجود علاقة سالبة بين على الترتيب%  ٠.٠٩٢
باقى العناصر الانتاجية وكمية الانتاج أن أنه بزيادة هذه 

تاج من محصول تؤدى الى إنخفاض الان% ١العناصر بنسبة
 ٠.٠٨٨، % ٠.٠١١ ،% ٠.١٦، % ٠.٢٧٩القمح بنسب 

،  ١سعلى الترتيب لكل من العمل البشرى % ٠.٠٧٥، %
، كمية ٤س، كمية السماد الفوسفاتى ٢سالعمل الالى 

كما قدرت المرونة . ٧س، كمية السماد البلدى ٦سالمبيدات 
أى أن منتجى محصول القمح  ٠.٥٣نتاجية للدالة بحوالى لإا

المرحلة أفدنة ينتجون فى  ٣بالفئة الحيازية الثالثة أكثر من 
  . قص الغلة وهى المرحلة الاقتصاديةالثانية من قانون تنا

ً  على المتغير التابع  ولمعرفة أقوى المتغيرات تأثيرا
ث جاءت باستخدام نموذج الانحدار المتعدد المرحلى حي

  : النتائج على النحو التالى
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^لن ص
لـن   ٠.٣٩٨ -  ٣لن س ٠.٩٥٣+   ٠.٤٢=    ه

   ٢س
 )٤.٢٩(       **) ١١.٧ **(                 
     ** ١١٠= ف            ٠.٩٦=  ٢ر

وتشير نتائج تلك المعادلة أن أقوى المتغيرات المستقلة 
ً  على المتغير التابع هى كمية التقاوى  س ، عدد ٣تأثيرا

                 . ٢ساعات العمل الالى س
 نتاج للفئة الحيازية الاولىلإنتائج قياس دالة ا: سابعاً

  : مالى العينةبإج
تم تقدير مصفوفة معاملات الارتباط البسيط بين 
المتغيرات المستقلة للتأكد من خلو التقديرات من مشكلة 
الازدواج الخطى بحيث لا تزيد العلاقة بين اى متغيران عن 

فقد تبين عدم وجود مشكلة الازدواج الخطى،  ٠.٨
زية الحيا نتاج لمحصول القمح بالفئةلإباستعراض دوال او

بإجمالى العينة كانت أفضل ) الاقل من فدان(الاولى
نتاج فى الصيغة اللوغاريتمية لإالمحاولات هى دالة ا

  : تى جاءت صورتها على النحو التالىالمزدوجة وال
^لن ص

 ٢لـن س  ٠.٠٦٢+ ١لن س ٠.٠١٤+١.٤٣٧-=  ه
   ٤لن س ٠.٠٦٨+  ٣لن س٠.٧٢٦+ 
)٠.٤٥(        ** )٦.٣٨)   ( ٠.٧٦)   (  ٠.١٢٣(  

  ٧لن س ٠.١٦٨+  ٦ لن س  ٠.١٠٥+  ٥لن س ٠.٠٤٤+ 
 )١.٨)*        ( ١.٩)         (  ٠.٢٣*(  
            **٣٣.٩= ف         ٠.٧٦=  ٢ر

  ١.٢= نتاجية الاجمالية لإالمرونة ا
  : حيث أن

نتاج فى الفئة الحيازية لإالقيمة التقديرية لكمية ا=  ه^ص
  .بإجمالى العينة  بالإردب ولىلأا

  ) . عامل(عدد العمل البشرى=  ١س
  ). ساعة(لى لأعدد ساعات العمل ا=  ٢س

  ). بالكجم(كمية التقاوى =  ٣س
  ).بالوحدة(كمية السماد الفوسفاتى =  ٤س
  ).بالوحدة(زوتى لأكمية السماد ا=  ٥س
  ).باللتر(كمية المبيدات =  ٦س
  ).بالمتر المكعب(كمية السماد العضوى =  ٧س

لتحليل الاحصائى لتلك المعادلة أنها تبين من نتائج ا
، كما بلغت قيمة معامل ٠.٠١معنوية إحصائياً  عند مستوى 

من % ٧٦مما يعنى أن حوالى  ٠.٧٦نحو ) ٢ر(التحديد 
نتاج محصول القمح بالفئة إالتغيرات الحادثة فى كمية 

بإجمالى العينة ترجع الى ) أقل من فدان(ولىلأالحيازية ا
، كما ت التفسيرية المتضمنة بالنموذجراالتغير فى المتغي

نتاج وبين العناصر لإتبين وجود علاقة طردية بين كمية ا
نتاجية المتضمنة بالنموذج والتى تتمثل فى عدد العمل لإا

، ٣، كمية التقاوى س٢لى سلأ، عدد العمل ا١البشرى س
، ٥زوتى سلأ، كمية السماد ا٤كمية السماد الفوسفاتى س

، ولكن لم ٧كمية السماد العضوى س، ٦كمية المبيدات س
نتاج وكل من كمية لإتثبت معنوية العلاقة إلا بين كمية ا

نتاج لإوبتقدير مرونة ا. ٦، كمية المبيدات س٣التقاوى س
وهذا يعنى أن مزارعى القمح  ١.٢جمالية بلغت حوالى لإا

ينتجون ) أقل من فدان(ى العينة بالفئة الحيازية الاولىبإجمال
ولى من قانون لأوهى المرحلة ا الغير اقتصاديةفى المرحلة 
  . تناقص الغلة

ً على المتغير التابع  ولمعرفة أقوى المتغيرات تأثيرا
باستخدام نموذج الانحدار المتعدد المرحلى حيث جاءت 

  : النتائج على النحو التالى
^لن ص

لن  ٠.١٣١+   ٣لن س ٠.٨١٩+   ١.٣٢٨-=   ه
  ٧لن س ٠.١٩٧+  ٦س
)٢.٢٥(         )* ٢.٣٣(      **) ٩.٥٧*(  
     ** ٨٠.٩= ف            ٠.٧٦=  ٢ر
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وتشير نتائج تلك المعادلة أن أقوى المتغيرات المستقلة 
ً  على المتغير التابع هى كمية التقاوى س ، كمية ٣تأثيرا

                 . ٧، كمية السماد العضوى س٦المبيدات باللتر س
من (تاج للفئة الحيازية الثانية نلإنتائج قياس دالة ا: ثامناً 

  : بإجمالى العينة) أفدنة ٣فدان الى 
 باستخدام بيانات العينة للفئة الحيازية الثانية أمكن تقدير
مصفوفة معاملات الارتباط البسيط بين المتغيرات المستقلة 
 للتأكد من خلو التقديرات من مشكلة الازدواج الخطى بحيث

فقد تبين عدم  ٠.٨يران عن لا تزيد العلاقة بين اى متغ
نتاج فى لإدالة اوجود مشكلة الازدواج الخطى، لذا تم تقدير 

الصيغة اللوغاريتمية المزدوجة والتى جاءت صورتها على 
  : النحو التالى

^لن ص
 ٢لـن س  ٠.٣١٧+ ١لن س ٠.١٢٥+٠.١٣٥-=  ه

   ٤لن س ٠.٢١٥+ ٣لن س٠.١٤٦+ 
)٢.٦٧(     *  )٢.١٧)** ( ٤.٤٦) * ( ٢.٢٩٥ **(  

  ٧لن س ٠.٠١٨+ ٦ لن س  ٠.٠٢٠+  ٥لن س٠.١١١+ 
 )٠.٢٨٧)        (٠.٣٣)         (١.٤٩(  
          **٩٣.٧= ف         ٠.٩٢=  ٢ر

  ٠.٩٣= نتاجية الاجمالية لإالمرونة ا
  : حيث أن 

نتاج فى الفئة الحيازية لإالقيمة التقديرية لكمية ا=  ه^ص
  .بإجمالى العينة  بالإردب الثانية

  . )عامل(عدد العمل البشرى=  ١س
  ). ساعة(لىلأعدد ساعات العمل ا=  ٢س
  . )بالكجم(كمية التقاوى =  ٣س
  ).بالوحدة(كمية السماد الفوسفاتى=  ٤س
  .)بالوحدة(زوتىلأكمية السماد ا=  ٥س
  .)باللتر(كمية المبيدات=  ٦س
  ).بالمتر المكعب(كمية السماد العضوى =  ٧س

ومعنوية  طرديهوجود علاقة  يتضح من المعادلة السابقة
ً  بين  ل القمح بالفئة كمية الانتاج من محصوإحصائيا

بإجمالى العينة وبين ) أفدنة ٣من فدان الى (الحيازية الثانية
، عدد العمل الالى ١كل من عنصر عدد العمل البشرى س

، ولم ٤، كمية السماد الفوسفاتى س٣، كمية التقاوى س٢س
نتاج وبين كل من كمية السماد لإتثبت المعنوية بين كمية ا

، كمية السماد العضوى ٦، كمية المبيدات س٥زوتى سلأا
 ٠.٩٣نتاجية الاجمالية بلغت نحو لإوبتقدير المرونة ا.  ٧س

يزداد % ١وهى ما تعنى أنه بزيادة تلك المتغيرات بنسبة 
نتاج من محصول القمح بالفئة الحيازية الثانية لإجمالى لإا

أى أن منتجى محصول القمح ينتجون  %٠.٩٣العينة بنسبة 
من قانون تناقص  لة الثانيةفى المرحلة الاقتصادية المرح

  . الغلة
ً  على المتغير التابع  ولمعرفة أقوى المتغيرات تأثيرا

ث جاءت باستخدام نموذج الانحدار المتعدد المرحلى حي
  : النتائج على النحو التالى

^لن ص
لن  ٠.٢٨٢+   ٢لن س ٠.٣٦٢+   ٠.٠٧٤-=    ه

  ١لن س ٠.١٢٤+  ٣لن س ٠.١٧٥+  ٤س
 )٢.٤٢)** ( ٢.٧٤٧)** (  ٤.٥٢(  **) ٥.٧٧**(  
     ** ١٦٥.١= ف            ٠.٩١=  ٢ر

وتشير نتائج تلك المعادلة أن أقوى المتغيرات المستقلة 
ً  على المتغير التابع هى عدد ساعات العمل الالى     تأثيرا

، عدد ٣، كمية التقاوى س٤س، كمية السماد الفوسفاتى ٢س
   ١.العمل البشرى س

              نتاج للفئة الحيازية الثالثةلإنتائج قياس دالة ا: تاسعاً
  : بإجمالى العينة) أفدنة ٣كثر من أ(

مصفوفة معاملات الارتباط البسيط بين  تقديرتم 
المتغيرات المستقلة للتأكد من خلو التقديرات من مشكلة 

بحيث لا تزيد العلاقة بين اى متغيران عن  الازدواج الخطى
لذا تم  فقد تبين عدم وجود مشكلة الازدواج الخطى، ٠.٨
نتاج الفيزيقية لبيانات العينة بالفئة الحيازية لإدالة ا تقدير
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الثالثة فى الصيغة اللوغاريتمية المزدوجة جاءت صورتها 
  : على النحو التالى

^لن ص
+  ٢لـن س  ٠.١٢٧+ ١لن س٠.٢٠ - ٠.١٠٧=  ه

   ٤لن س ٠.٠٠٢ – ٣لن س٠.٥٣
)٠.٠١٧(     **  )٣.٧)*         ( ١.٩٣) *  ( ٢.١٥  (  

  ٧لن س٠.١٣٣+ ٦ لن س ٠.٠٨٩ – ٥لن س ٠.١٨١+ 
  )١.٨٨)             (١.٥-)         (  ١.٤٥*(  
             **١٥.٤= ف        ٠.٧٣=  ٢ر

  ٠.٦٨= المرونة الانتاجية الاجمالية 
  : حيث أن 

نتاج فى الفئة الحيازية لإالقيمة التقديرية لكمية ا=  ه^ص
  .الثالثة بإجمالى العينة  بالإردب

  . )عامل(عدد العمل البشرى=  ١س
  ). ساعة( لىلأعدد ساعات العمل ا=  ٢س
  ) . بالكجم(كمية التقاوى =  ٣س
  ).بالوحدة(كمية السماد الفوسفاتى =  ٤س
  ) .بالوحدة ( زوتى لأكمية السماد ا=  ٥س
  ) .باللتر(كمية المبيدات =  ٦س
  .)بالمتر المكعب( ة السماد العضوى كمي=  ٧س

تشير نتائج التحليل لتلك المعادلة الى معنويتها إحصائياً  
، كما تبين أن قيمة معامل ٠.٠١حتمالى إعند مستوى 

من التغيرات الحادثة فى كمية % ٧٣التحديد أن حوالى 
ة الحيازية الثالثة بإجمالى نتاج من محصول القمح بالفئلإا

العينة تعزى الى التغير فى المتغيرات التفسيرية المتضمنة 
، عدد ١بالنموذج والتى تتمثل فى عدد العمل البشرى س

، كمية السماد الفوسفاتى ٣، كمية التقاوى س٢العمل الالى س
، كمية ٦، كمية المبيدات س٥زوتى سلأ، كمية السماد ا٤س

نحدار لإبفحص معنوية معاملات او. ٧السماد العضوى س
الخاصة بالمتغيرات التفسيرية المتضمنة بالنموذج 

اللوغاريتمى المرحلى يتضح ثبوت معنوية معاملات 
، كمية السماد ٣الانحدار الخاصة بكل من كمية التقاوى س

نحدار ، فى حين لم يثبت معنوية معاملات الا٧العضوى س
نتاجية لإالمرونة ا وبتقدير. لباقى المتغيرات التفسيرية

ن وهى ما تعنى أن مزارعو ٠.٦٨الاجمالية بلغت نحو 
ينتجون فى ) أفدنة ٣أكثر من (القمح بالفئة الحيازية الثالثة

ية من قانون تناقص المرحلة الاقتصادية وهى المرحلة الثان
  . الغلة

ً  على المتغير التابع  ولمعرفة أقوى المتغيرات تأثيرا
دار المتعدد المرحلى حيث جاءت باستخدام نموذج الانح

  : النتائج على النحو التالى 
^لن ص

لن  ٠.١٣٩+   ٣لن س ٠.٥٧٧+   ٠.٤٣٥=     ه
    ٧س
 )٢.٠٥(       **) ٥.٢٨   *(          
     ** ٤٤.٣٨= ف            ٠.٦٦=  ٢ر

وتشير نتائج تلك المعادلة أن أقوى المتغيرات المستقلة 
ً  على المتغير التا ، كمية ٣بع هى كمية التقاوى ستأثيرا

  . ٧السماد العضوى س
  نتاجية لمحصول القمح بعينة الدراسةلإدوال التكاليف ا

يتناول هذا الجزء تقدير دوال التكاليف الإنتاجية بإجمالى 
          ية الثلاثة الاولى العينة لكل فئة حيازية من الفئات الحياز

أكثر (، الثالثة)أفدنة ٣من فدان الى (، الثانية)أقل من فدان(
وقد تم تقدير دوال التكاليف بإجمالى العينة . )أفدنة ٣من 

فقط وليس بكل مركز  من مراكز العينة كما تم فى دوال 
نتاجية بين كل لإنتاج لأنه لا يوجد اختلاف فى التكاليف الإا

حيث يتم تقدير دوال التكاليف فى الصورة الخطية . مركز
واختيار أفضلها وحساب بعض والتربيعية والتكعيبية 

المشتقات الاقتصادية منها وسوف يتم الاعتماد على العلاقة 
التى تعطى نتائج أفضل من وجهة النظر الاقتصادية 

  . والإحصائية
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 ً نتاجية للفئة الحيازية لإنتائج قياس دالة التكاليف ا: أولا
  :   بإجمالى العينة )أقل من فدان(الاولى 

نتاجية لإنتاج والتكاليف الإن اتم دراسة العلاقة بي
) أقل من فدان(قمح بالفئة الحيازية الاولىلمحصول ال

لإجمالى العينة والتى أمكن من خلالها التقدير الاحصائى 
نتاجية والتى جاءت صورتها على النحو لإلدالة التكاليف ا

  : التالى
٢ص ٣.٤٥+  هص ١٧٤.٢+  ١١٨٦.٨= ك  . ت 

  ه

  **١٥٢.٤٨= ف          ٠.٧٩=  ٢ر
  :حيث أن

تشير الى التكاليف الكلية التقديرية لمحصول القمح : ك. ت 
  .ة الحيازية الاولى بعينة الدراسةبالجنية للفئ

ة نتاج من محصول القمح بالإردب للفئلإتشير الى ا: هص
  .الحيازية الاولى بعينة الدراسة

فقد تبين من نتائج التحليل لتلك المعادلة الى معنوية 
                ، وتشير قيمة٠.٠١كل عند مستوى إحتمالى موذج كالن
أى أن تغيرات  ٠.٧٩معامل التحديد والبالغ نحو ) ٢ر(
نتاج من محصول القمح بالفئة الحيازية الاولى تفسر نحو لإا

نتاجية ومن خلال دالة لإمن التغيرات فى التكاليف ا%  ٧٩
ة والتكاليف التكاليف الكلية تم اشتقاق دالتى التكاليف الحدي

  :ة وقد اتخذتا الصورتين التاليتينالمتوسط
   ص ٦.٩+  ١٧٤.٢= ح . ت 

  ص  ٣.٤٥+  ١٧٤.٢+ ص /  ١١٨٦.٨= م . ك .ت 
ولتقدير المعدل الامثل للإنتاج أو حجم الإنتاج المدنى 
للتكاليف وهو الحجم الذى تصل عنده دالة التكاليف الكلية 

نهايتها الصغرى المتوسطة الى أدنى مستوى لها أى الى 
تكاليف المتوسطة وذلك من خلال التفاضل الاول لدالة ال

  .ومساواته بالصفر
صفر   =  ٣.٤٥+  ١-ص  ١١٨٦.٨= دص / م .د ت 

  صفر = ٣.٤٥+  ٢-ص  ١١٨٦.٨

   ٣٤٤=  ٣.٤٥/  ١١٨٦.٨=  ٢ص
إردب لمتوسط المساحة بالفئة الحيازية الاولى  ١٨.٥= ص 

  . فدان  ٠.٦٥والبالغة نحو 
خلال ذلك يتضح أن الحجم الامثل للإنتاج بلغ نحو من 

إردب لمتوسط المساحة بالفئة الحيازية الاولى فى  ١٨.٥
إردب  ١٢.٥نتاج الفعلى بهذه الفئة نحو لإحين بلغ متوسط ا

وبذلك نجد أن مزارعى محصول القمح بالفئة الحيازية 
دار فى الاولى لم يحققوا الكفاءة الاقتصادية ويوجد إه

  .م الموارد الزراعيةاستخدا
وبمساواة دالة التكاليف الحدية مع الايراد الحدى وهو 

جنية للإردب  ٤٠٠متوسط السعر للإردب والبالغ حوالى 
  . نتاج الذى يعظم الربح لإللحصول على حجم ا

  ٤٠٠= ص  ٦.٩+  ١٧٤.٢
إردب لمتوسط المساحة بالفئة  ٣٢.٧= ٦.٩/ ٢٢٥.٨= ص 

  .  )نداأقل من ف(الحيازية الاولى
 ً نتائج قياس دالة التكاليف الانتاجية للفئة الحيازية : ثانيا

  :   بإجمالى العينة)  أفدنة ٣من فدان الى (الثانية
نتاج والتكاليف الكلية لمحصول القمح لإباستخدام بيانات ا

بالفئة الحيازية الثانية والتى أمكن من خلالها التقدير 
صورتها على النحو الاحصائى لدالة التكاليف والتى جاءت 

  : التالى
٢ص ٠.٧٨٨  – هص ٣٥٨.٣+  ٣٤٩.١ -= ك  . ت 

   ه
**٢٩٩.٨= ف             ٠.٩٠=  ٢ر

  

  :حيث أن
تشير الى التكاليف الكلية التقديرية لمحصول القمح : ك. ت 

  .الحيازية الثانية بعينة الدراسة بالجنية للفئة
لفئة نتاج من محصول القمح بالإردب للإتشير الى ا: هص

  .الحيازية الثانية بعينة الدراسة
فقد تبين من نتائج التحليل لتلك المعادلة الى معنوية 

              ، وتشير قيمة٠.٠١موذج ككل عند مستوى إحتمالى الن
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أى أن تغيرات  ٠.٩٠معامل التحديد والبالغ حوالى ) ٢ر(
نتاج من محصول القمح بالفئة الحيازية الثانية تفسر نحو لإا

  . نتاجيةلإمن التغيرات فى التكاليف ا% ٩٠
ومن خلال دالة التكاليف الكلية تم اشتقاق دالتى التكاليف 

:   الحدية والتكاليف المتوسطة والممثلتين بالمعادلتين التاليتين
  ص  ١.٥٧٦ -  ٣٥٨.٣= ح . ت
  ص  ٠.٧٨٨ – ٣٥٨.٣+ ص /  ٣٤٩.١ -= م .ك . ت

نتاج المدنى لإم احجلتقدير المعدل الامثل للإنتاج أوو
للتكاليف وهو الحجم الذى تصل عنده دالة التكاليف 
المتوسطة الى أدنى مستوى لها أى الى نهايتها الصغرى 

تكاليف المتوسطة وذلك بإيجاد التفاضل الاول لدالة ال
  .ومساواته بالصفر

=  ٠.٧٨٨ -  ١-ص  ٣٤٩.١-= ص . د/ م .ت .د 
  صفر 

  صفر =  ٠.٧٨٨ -  ٢-ص  ٣٤٩.١-
   ٤٤٣=  ٠.٧٨٨/  ٣٤٩.١=  ٢ص
إردب لمتوسط المساحة بالفئة الحيازية الثانية  ٢١= ص

  .فدان ١.٩والبالغة حوالى 
نتاج الامثل أقل من حجم لإوبذلك يتضح أن حجم ا

إردب لمتوسط نفس  ٣٥نحو  الانتاج الفعلى والبالغ 
نتاج الفعلى أكبر من حجم لإ، وبذلك نجد أن حجم االمساحة

قمح ل وبالتالى نجد أن مزارعى محصول النتاج الامثلإا
يحققوا الكفاءة ) أفدنة ٣من فدان الى (بالفئة الحيازية الثانية

مثل للموارد الاقتصادية لأالاقتصادية فى الاستخدام ا
  .الزراعية

وبمساواة دالة التكاليف الحدية مع الايراد الحدى وهو 
جنية للإردب   ٤٠٠متوسط السعر للإردب والبالغ نحو 

  .عظم الربحنتاج الذى يلإللحصول على حجم ا
  السعر =  ح . ت

  ٤٠٠= ص  ١.٥٧٦ – ٣٥٨.٣

إردب لمتوسط المساحة بالفئة  ٢٦.٤= ٤١.٧/١.٥٧٦= ص
  . )أفدنة ٣من  فدان الى (لثانية الحيازية ا

نتاجية للفئة الحيازية لإنتائج قياس دالة التكاليف ا: ثالثاً
  : ى العينةبإجمال)  أفدنة ٣ر من أكث(الثالثة

نتاجية لإنتاج والتكاليف الإمن خلال دراسة العلاقة بين ا
) أفدنة ٣أكثر من (لمحصول القمح بالفئة الحيازية الثالثة 

والتى أمكن من خلالها التقدير الاحصائى لدالة التكاليف 
  : والتى جاءت فى الصورة التربيعية على النحو التالى

٢ص ١.٦١٩+   هص ٣.٩  - ١٤١٣٨.٩= ك  . ت 
  ه

  **٧٦.٤٧= ف              ٠.٧٧=  ٢ر
  :حيث أن

تشير الى التكاليف الكلية التقديرية لمحصول القمح : ك. ت 
  .بالجنية للفئة الحيازية الثالثة بعينة الدراسة

 نتاج من محصول القمح بالإردب للفئةلإتشير الى ا: هص
  .الحيازية الثالثة بعينة الدراسة

  ل لتلك المعادلة من خلال قيمةفقد تبين من نتائج التحلي
. ٠.٠١الى المعنوية الاحصائية للنموذج عند مستوى ) ف(

أى أن  ٠.٧٧والبالغ نحو ) ٢ر(لغت قيمة معامل التحديدكما ب
نتاج من محصول القمح بالفئة الحيازية الثالثة لإتغيرات ا

من التغيرات الحادثة فى التكاليف % ٧٧تفسر نحو 
الة التكاليف الكلية تم اشتقاق دالتى ومن خلال د. نتاجيةلإا

التكاليف الحدية والتكاليف المتوسطة وقد اتخذتا الصورتين 
  : التاليتين

  ص  ٣.٢+  ٣.٩ -= ح . ت
  ص  ١.٦١٩+  ٣.٩ –ص /  ١٤١٣٨.٩= م .ت

ولتقدير الحجم الامثل للإنتاج من خلال إيجاد التفاضل 
  .الاول لدالة التكاليف المتوسطة ومساواته بالصفر

=  ١.٦١٩+  ١-ص  ١٤١٣٨.٩= ص .د / م .د ت 
  صفر 

  صفر = ١.٦١٩+  ٢-ص ١٤١٣٨.٩
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   ١.٦١٩/  ١٤١٣٨.٩=  ٢ص
إردب وذلك لمتوسط المساحة بالفئة الحيازية  ٩٣.٤= ص 

  .فدان  ٤.٢الثالثة والبالغة نحو 
وبمساواة دالة التكاليف الحدية مع الايراد الحدى وهو 

لحصول على حجم جنية ل ٤٠٠متوسط السعر للإردب 
  .نتاج الذى يعظم الربح لإا

  السعر =  ح . ت
  ٤٠٠= ص  ٣.٢+  ٣.٩ -

   ٣.٩+ ٤٠٠= ص ٣.٢
   ٣.٢/ ٤٠٣.٩= ص 
إردب لمتوسط المساحة بالفئة الحيازية   ١٢٦.٢= ص

  . فدان بإجمالى العينة ٤.٢الثالثة والبالغة نحو 

  المـراجـع
ضى، نشرة الميزان وزارة الزراعة واستصلاح الارا

 ، الجهاز المركزى للتعبئة العامة والإحصاءالغذائى
٢٠١٢ .  

، رؤى نقدية بحثية فى مجال العلوم السيد محمود الشرقاوى
الاقتصادية والاقتصادية الزراعية فيما بين النظرية 

، قسم الاقتصاد وإدارة الاعمال )الجزء الثانى(والتطبيق 
  . الزراعية، كلية الزراعة، جامعة الاسكندرية

، اقتصاديات إنتاج بعض د الموافى البهلول الموافىأحم
محاصيل الفاكهة فى الاراضى الجديدة، رسالة ماجستير، 

، جامعة قسم الاقتصاد الزراعي كلية الزراعة بمشتهر
  . ١٩٩٩الزقازيق فرع بنها 

، التحليل الاقتصادى )آخرون(محمد جبر، حامد هدهد 
لمنيا المقارن لطرق رى محصول القمح فى محافظة ا

، قسم )دراسة حالة فى مركزى سمالوط وأبو قرقاص(
  . ،  كلية الزراعة، جامعة المنصورةالزراعى الاقتصاد

، دراسة اقتصادية للفاقد أشرف الضالع، شرين الفأر
الانتاجى لمحصول القمح كأهم محاصيل الحبوب فى 
محافظة البحيرة، معهد بحوث الاقتصاد الزراعي مركز 

   .البحوث الزراعية
مى فؤاد إبراهيم الغويط، دراسة اقتصادية لأثر تكنولوجيا 
تحسين التربة وانعكاساتها على إنتاجية أهم المحاصيل 

قسم  الزراعية بمحافظة الغربية، رسالة ماجستير
  . ٢٠١٠، كلية الزراعة، جامعة طنطا الاقتصاد الزراعى
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 ABSTRACT  

Production and Cost Functions for Wheat Crop in Dakahlia Governorate 
Abd El- Latif Attia El- Kak, Mohamed Ismail Farh, Hassan Ramzy El- Qala, Mohamed Ali Abdu Hussein

The wheat crop is one of important strategic which 
used by the producing countries as a mean of political 
and economic pressure on developing countries. Where 
self-sufficiency rate is estimated at about 56% during 
the year 2012/2013, and the problem in this research is 
concerned about unjustified increase in the cost of 
producing wheat crop as a result of rising input prices, 
while production did not increase the selling price of 
the crop at the rate commensurate with the high prices 
of production inputs. The research aims to identify 
some of mechanisms that causes increase in production 
volume in Dakahlia Governorate, and reduce the size of 
the food gap of this crop by studying the functions of 
production and cost functions to identify the reasons for 
the high production costs. The study revealed that 
functions of production of wheat crop study sample for 
each category possessory from three categories of 
possessory, that farmers Category possessory first (less 
than feddan) sample study produce in stage non-
economic terms that  flexibility productivity for the 
class of possessory first was 1.18 which is the first 
phase of the law of diminishing returns that explained 
production flexibility and presence of extravagance in 
the use of production elements and therefore must work 

on the use of the optimal combination of the elements 
of production until they get higher production and 
greater net profit. While farmers possessory of second 
category (from one to three feddan) and farmers 
possessory of third category (greater than three feddan) 
producing in the economic phase that flexibility 
productivity was about 0.86, which consider second 
phase of the law of diminishing returns. When 
estimating the cost functions of the three classes of 
possessory its obvious that farmers for possessory 
second category (from one to three feddan) are more 
farmers in order to achieve economic efficiency in 
terms of the optimal use of agriculture economic 
resources. In light of this the research conducted that:     
1- Need to work on reducing the prices of production 

inputs, especially for the wheat crop as a strategic 
crop important.  

2- Activate the role of agricultural extension in order to 
work to provide guidelines for agricultural farms, 
which in turn leads to optimal use of agricultural 
resources and thus reduce production costs.  

3- Raise the selling price of the crop to suit the high 
prices of production inputs.

 
 
 


